

2023年9月5日 星期二 今日8版 总第1916期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

9月8日至10日每日20时至次日凌晨2时

## 全国将开展第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动

全国公安机关夏季治安打击整治行动第三次推进会8月31日召开,深入分析当前形势和存在问题,部署各地按照公安部党委要求,迅速掀起夏季治安打击整治行动新一轮高潮,以决战姿态打好最后一个月冲刺战。

会议强调,要坚持问题导向,强化风险意识,将打击整治锋芒对准突出治安问题和治安重点地区,打防管控并举,全力冲刺“夏季行动”。要以点带面、聚力攻坚,重拳打击整治非法行医、网上涉枪涉爆等突出问题,清除一批网上涉枪涉爆隐患,打掉一批

“地摊‘兜售’的不是美食,而是政务服务,这真是稀罕事。”8月28日晚,银川市民大厅怀远小厅的摊位前,不少外地游客驻足参观,来自四川的游客吕建利笑着说。

今年以来,银川市借助创建全国法治政府建设示范市的契机,打通政务服务“最后一公里”,持续优化“一网两端三平台”,把窗口服务延伸到居民生活的场景里。实现市级80%事项“一网通办”,50%事项“全程网办掌办”,17项电子证明证照“网上查”“随时办”,身份证、学历证“一网通”“一键清”。创新打造“五个一”极简审批模式,行政审批事项办理时限压缩率达68.8%,企业开办时间缩短至3小时以内。组建“贺兰山东麓葡

非法医医团,坚决消除安全隐患,切实维护良好社会秩序,保障人民群众生命和财产安全。要充分发挥条线指导和片区协作作用,以重大案件侦办和重大活动安保为重点,分条线分区域发起集群战役和区域会战。要继续聚焦传统跨区、新型网络、跨国跨境等区域广、链条长的重大案件,坚持“打集团、打批量、打扩散”,持续掀起“全产业链条斩断、全网络生态摧毁”强大声势。要集中力量、统筹资源,严密社会面防范,持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动,深化重点

场所整治,切实提高人民群众安全感。特别是要结合秋季开学,强化校园安全检查,上好“秋季开学安全课”,指导强化校园安保力量,进一步加强校园周边治安、交通管理和秩序维护,严格落实“高峰勤务”和“护学岗”机制,确保校园周边安全。要深入基层督导,加强指挥调度,强化宣传引导,掀起广大人民群众参与“夏季行动”热潮。

会议强调,要进一步突出工作重点、抓住关键环节,零容忍打击违法犯罪,全时空巡控社会治安,零距离化解矛盾纠纷,全方

新华社北京9月1日电 记者1日从司法部获悉,司法部办公厅、农业农村部办公厅日前联合发布通知,就充分发挥司法行政等部门、农业农村部门和法律服务机构在服务乡村振兴中的职能作用,推进“乡村振兴 法治同行”活动常态化、长效化作出部署安排。

据悉,自2021年5月“乡村振兴 法治同行”活动在全国开展以来,司法行政系统充分发挥职能作用,加强与农业农村等部门协作,扎实推进各项工作,助力乡村全面振兴取得积极成效。两部门下一步将进一步推动落实“谁执法谁普法”普法责任制,加强农村

法治宣传教育基地建设,充分发挥乡村“法律明白人”作用等。

在公共法律服务方面,要深入推进覆盖城乡的公共法律服务网络建设,推动司法所与乡镇(街道)公共法律服务实体平台一体规划、一体建设、资源共享,推动村(社区)公共法律服务工作室与村(居)法律顾问工作有效衔接,全面提升“12348”公共法律服务热线和公共法律服务网络平台服务乡村群众能力。大力推进乡村矛盾纠纷预防化解,开展乡村人民调解委员会规范化建设,充分发挥人民调解职能作用,及时有效化解矛盾纠纷。

(下转02版)

## 宁夏机场公安打好净空保护“组合拳”

本报讯(记者丁丁)9月4日,记者从自治区公安厅机场公安局获悉,今年机场公安共发现并成功反制“黑飞”无人机8架次,制止放飞孔明灯16人次,保证了机场120余架次航班的正常起降,处置2起赛鸽闯入机场净空保护区事件,1起旅客在机场放风筝事件。

宁夏机场公安高度重视净空安全,认真做好机场辖区及周边“低慢小”升空物防控工作。针对净空保护范围重点,每逢节假日、重大活动保障期间,机场公安局组织净空区域内属地公安机关、宁夏机场有限公司净空管理等部门驾驶侦测反制车在航站区、飞行区、公共区、辖区重点要害部位、辖区外场道等区域开展联合巡逻检查。对机场净空区周边景点、乡镇、社区、学校等人员密集场所,集中区域,通过上门走访、张贴标语、发放宣传资料等方式,普及法律法规和“低慢小”升空物的管控知识,开展源头治理、源头预防、源头管控,切实做到“看住人、管住物、控住面”,确保辖区净空安全。目前,机场公安局在开展无人机、“低慢小”起底式、滚动式基础排查工作,已完成对机场辖区21家单位、9家驻场单位及员工持有无人机和持有无人机驾驶证的摸排,同时发放“无人机使用安全告知书”30份、签订“无人机使用责任书”30份。

随后,机场公安局将对周边属地公安机关的排查情况进行信息共享,进一步夯实机场净空保护区联防联控基础,落实落细与机场公司、属地公安机关协同无人机违规升空处置应急联动机制和落地查控措施。

## 我在现场·

### 电动自行车挂牌不留盲区 惠农交警延伸触角上门服务

本报记者 李毓琛 通讯员 张磊 文/图

“感谢交警叔叔到学校来为我们的电动自行车上牌。”9月4日下午,石嘴山市一中一名学生向石嘴山市惠农区交警大队民警道谢。

9月1日,石嘴山市启动电动自行车登记挂牌工作。惠农区交警大队将辖区划分为10个片区,在电动自行车销售点、商场、集市、学校、企业、社区等人群密集、统一管理区域张贴《关于集中开展电动自行车登记挂牌工作的通告》《电动自行车与电动摩托车的区别》300份,向群众详细解读其含义,扩大电动自行车登记挂牌工作覆盖率和群众知晓率。

石嘴山市一中、二十一中为惠农区普通高中,学生上下学的主要交通工具为电动自行车。《通告》下发后,惠农区交警大队积极与校方联系,针对学生交通安全和电动自行车与电动摩托车的区别集中上了一堂交通安全课,让学生了解应该选择电动自行车作为交通工具,增长交通安全常识。为了既不耽误学生上学,又能兼顾电动自行车挂牌工作,9月4日下午,惠农区交警大队12名民警辅警来到学校,利用课间时间为学生的电动自行车上牌。

“民警扫描登记车辆的信息和车主的身份证信息,拍下车主手持身份证的照片、电动自行车牌照,由车主确认签字随机选择车牌,为电动自行车上牌,工作人员将信息上传到交警部门审核后,上牌工作就完成了。”该大队副大队长周新刚介绍。

辖区大型企业建龙钢铁有限责任公司有近千名员工骑电动自行车上下班,前期,惠农区交警大队大队长刘建银已与企业负责人对接,对员工进行统一培训,详细解读《电动自行车安全管理方案》,并上门开展电动自行车登记挂牌工作。“只要拿着身份证件、合格证、购车发票来办理,不到5分钟就能上牌,效率太高了。”该公司轧钢厂员工李某说。

“电动自行车上牌既能规范管理,也能减少安全隐患,这项工作要抓紧。”电动自行车登记挂牌宣传工作开展以来,58岁的民警张学忠每天携带《通告》深入片区,逢人便讲。惠农区交警大队与辖区30个社区对接,建立微信群管理群,每日根据社区统计人数,安排警力上门开展电动自行车登记挂牌工作。民警对电动自行车与电动摩托车的区别进行讲解,倡导骑乘电动自行车自觉佩戴安全头盔、文明有序出行。

“社区群众的文化程度参差不齐,一定要耐心做好讲解和服务工作。”民警颜炳乾已经56岁了,但趴下跪倒查验、登记电动自行车车架号、电动机编号一点不含糊。

截至9月3日,惠农区交警大队共为700余辆电动自行车挂牌。

## 银川打通政务服务“最后一公里” 以“服务式执法”守护“城市烟火气”

本报记者 张剑波

件合法性审查率、报备率始终保持100%。

银川市持续优化行政执法资源配置,科学调配85%的执法人员下沉一线,将70%的考核权赋予一线,搭建三级执法主体信息资源库,加大建筑工程等重点领域执法力度,强化网络媒介直播带货等新业态行业监管,扎实开展道路交通安全和运输执法等重点领域突出问题专项整治,全面推广“银川市规范行政

执法小程序”,行政执法效能大幅提升。实施“首违不罚、轻微免罚”柔性执法工作机制,探索建立怀远夜市等“特色街区”分级分类监管机制,以“服务式执法”守护“城市烟火气”。

从银川行政审批制度改革获评全国法治政府建设示范项目,到12项营商环境评价指标位列全国标杆,银川市在法治化营商环境的道路上不断向前迈进。

## 天天讲安全

游景区 话安全

### 漫葡小镇这场消防活动有趣又有料

本报记者 苏克龙 通讯员 郝瑞 文/图

“小朋友,遇到火灾要拨打什么电话报警呢?”“119!”“如果在野外遇到有水的地方,你们可以下去玩吗?”“不可以!”“为什么呀?”“因为可能会溺水……”8月31日晚,银川市消防救援支队消防员来到银川市西夏区漫葡小镇,开展“游漫葡小镇,话消防安全”主题宣传活动,带领大家打卡网红小镇,学习消防安全知识。

当晚的漫葡小镇灯火璀璨、人头攒动,银川消防巧妙地将消防安全宣传内容融入小镇演艺活动中,吸引游客驻足观看。在“刀山火海”表演区,随着特效演员的喷火表演,消防员结合火灾扑救方法,向大家展示了灭火器及灭火毯的使用方法。

在典农古街美食街,消防员介绍了旅游景区、餐饮场所、沿街商户等场所应注意的消防安全事项,讲解了建筑防火及店铺防火知识,通过随机走访商户、摊位的方式,了解经营者和群众对初起火灾扑救、灭火器材使用、消防隐患辨别等方面的问题。向商户普及用火用电、安全使用燃气等消防安全常识,重点检查电气线路敷设、灭火器材配备、液化气储存和使用等情况,提醒店主注意用火、用电、用油和用气安全。消防员还带领游客参观体验了消防装备器材展示,试穿了防火衣。

“蓝朋友”小铺里摆满了各种消防文创礼品,游客通过掷骰子、快问快答等互动小游戏开展消防知识大比拼,赢取消防文创礼品。消防员耐心解答网友的各类消防安全知识提问,为大家送上“消防安全大礼包”,提高大家学习消防知识的积极性。在剪纸、绘画、杂技等文化活动中融入消防知识,让游客在欣赏传统文化的同时学到消防安全



↑8月31日晚,银川消防在漫葡小镇开展消防安全宣传活动。图为消防员向小朋友教授灭火器使用方法。

→图为消防员与小朋友进行消防知识互动学习。

知识点:

银川市消防救援支队将持续深入旅游景区、大型商业综合体、社区家庭等场所,广泛开展群众参与的线上线下活动,全力提升群众的消防安全意识。



## 今日 声音

### 对强制购物旅游乱象要溯源治理

赵晓明

住车,还有待观察。

记者注意到,很多旅行社推出的旅行团价格明显低于市场正常价格,也正是“低价团”的大量推出,强制购物等涉及的消费维权问题也更为突出。此外,据相关媒体报道,导游大都没有基本工资,主要靠带团消费,团消费多少,直接决定了其收入,由于很多低价团本身就已经低于市场价格,只能通过购物消费弥补。

此外,受旅游淡旺季人流影响,很多旅行社对导游采取非固定雇佣制,旅行社对其管理较为松散,导游的权益也没有得到很好的保障。

可见,当前旅游市场乱象是产业结构、从业模式、监管机制等多种因素造成的。因

此,事后监管和处罚虽然必要,但要根治这种乱象关键还在于源头治理。为此,旅行社要改变用人模式,改变唯业绩论的单一评价角度,可以考虑将游客评价作为评价考核的指标,做到既激励导游依法依规带团,又消除其强制购物的动机;旅行社还要加强对导游的监督和管理,加强对导游相关权益的保障力度;此外,为了赢得行业竞争,旅行社应制定多样化旅游路线,避免产品过于同质化,为游客提供多样化的选择。

相关部门应该将继续加大对旅游乱象的打击力度,依法打击“低价团”等恶性竞争行为,维护旅游市场的正常竞争秩序,也为消费者能够享有一个愉快旅行提供坚实保障;此外,还应该提高旅游行业进入和退出

门槛,建立黑名单制度,提高其违法成本。当然,游客自身也应该提高警惕,打消贪图便宜的心理,在遇到侵害自身合法权益问题时,要依法维护自身权益。

可喜的是,今年7月,文化和旅游部文化市场综合执法监督局印发通知,决定于7月24日至10月31日开展旅游市场秩序整治百日行动。不久前,云南省文旅厅联合公安、交通运输等部门在全省范围内组织开展市场监管,从严查处旅行社和导游指定购物、擅自变更行程等行为。这些都为旅游市场整顿释放了积极的信号。

整治旅游乱象不能仅靠一家之力,需要全社会共同发力,还旅游市场一片阳光。

据《检察日报》



9月4日下午,惠农交警上门为石嘴山市一中学生办理电动自行车号牌。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083

征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500

发行投诉热线 4010973 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

